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交通大學研發長李鎮宜解讀張勝淵的手稿，發現右下角兩行的功率消耗（Ｗ）推算結果有問題，應是觸電死亡的關鍵。

交大資訊工程研究所碩士班學生張勝淵觸電死亡案，交大研發長李鎮宜判讀他遺留的一張手稿後分析，可能是演算錯誤導致他喪命；也可能是劣質電阻造成觸電死亡。

張勝淵的手稿劃了許多電路圖和運算公式，手稿最後兩行，在通電後有關功率消耗（Ｗ）的演算結果疑有問題，導致電流過大，可能超過人體所能負荷的範圍。

張勝淵於上月廿九日晚被室友發現陳屍學校宿舍，雙臂貼著接了電線的鋁箔；檢方昨定昨天解剖，但家屬指他生前有電療養生習慣，加上他的左腳焦黑，法醫認為明顯是觸電死亡。

警方又在死者的書桌找一張手稿，內容有電路佈局圖和計算公式；

交大研發長李鎮宜看過手稿，指張勝淵在手稿中寫的 功率（Ｗ）等於電壓（Ｖ）乘以電流（Ｉ）、電壓（Ｖ）等於 電流（Ｉ）乘以電阻（Ｒ），都是基本的電學公式，手稿中可以看出死者對自己設計電路圖曾進行推演。

李鎮宜說，這張手稿上有四個重點運算，一是功率消耗量、二是計算元件能否承受因功率消耗產生的熱能，三是計算這些電路圖會產生多少電流，最後是可變式電阻承受的電流量。其中第二組運算，可能是計算接電後，身體如何避免灼傷。

多數運算沒問題，有但最後兩行有關可變電阻通過電流量的假設，一行是可變式電阻趨近於無限大時，功率消耗趨近於零，也就是電阻成了絕緣體，並不會通電；但手稿上的「○」有塗改。另一行是電阻趨近於零，功率消耗也趨近於零時，會造成短路，手稿上的「○」也有塗改跡象。

張勝淵是將一條電線分兩股，分別貼在雙臂上，再以鋁箔及護腕固定，其中右臂電線有一個開關及一個可變式電阻。李鎮宜認為，如果可變式電阻電流量趨近於零時，會造成短路，「此時，所有電流全部灌到另一股電線」，若長時間通電，任誰也受不了。

李鎮宜認為，可能是這項推演錯誤，致張勝淵觸電死亡。不過，他也建議警方調查這顆可變式電阻是不是瑕疵品。

本身也是交大電子工程系教授的李鎮宜並說，每個人的體質不同，電壓及儀器是否穩定、有無專業醫護人員在場等，都必須注意。他是電工專家，但他就不敢嘗試電療。

---- 觸電有可能致命（觸電致命俗稱電死）。但怎樣的觸電才會致命，取決於以下的因素： http://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%A7%B8%E9%9B%BB *電流進入身體和離開身體之處的電勢差大小。 *流過身體的電流大小。 *接觸的持續時間長短。 *電流經過的部位或器官。 

因此，高電壓和高電流的觸電固然可以致命；但即使電壓和電流均相對較低，如果電流持續時間太長的話還是會致命的。同樣，即使有高的電壓和大的電流（一個典型的例子是靜電放電造成的觸電，不過因為一般對人體只會造成短暫的刺痛感，或者根本沒感覺，所以不被認為是傳統意義下的觸電），也不一定會對人有什麼危害。

電椅就是根據觸電的概念而設計的死刑執行工具。

細節 當一個人被雷電擊中，電荷會經過該人身體較接近表面的部位，造成呼吸停頓。至於家居電源的觸電事故，電流對身體的影響則較集中於身體內部，造成心跳停頓。如果流運身體的電流超過2毫安培，會引致肌肉收縮，觸電者便無法從電源撤出。所以在不得已需要徒手試探一個物體是否帶電時，不能採用抓握的方式，而是使用手背緩慢的靠近待測物體。這樣即使不幸觸電，也能因為肌肉收縮而脫離帶電體。不過最科學而安全的做法是去找一隻試電筆，而不是拿自己生命開玩笑。

目前比較公認的安全電壓是36伏特，人體在正常情況下直接接觸不超過該值的電壓不會對人體造成危害。

* 電壓的影響 一般認為，對人類而言，100至250伏特的交流電最容易致命。因為人身上的電阻使較低的電壓無法產生足夠的電流，而較高的電壓則使肌肉收縮的程度足以把觸電者反彈出來（然而觸電者仍會被燒傷）。目前比較公認的安全電壓是36伏特，人體在正常情況下直接接觸不超過該值的電壓不會對人體造成危害。

* 電流的影響 電流對身體的損害主要在於加熱身體組織以及干擾神經控制（尤其是對心臟的控制）。10毫安培的電流能使肌肉發生纖維性抽搐，但大於20毫安培的電流反而能保護心臟免於抽搐。另外，電流可以使身體組織因過熱而嚴重燒傷。

* 其他影響 電流的頻率對肌肉收縮的程度有所影響，亦能導致心跳停頓。需要注意的是，如果電流的頻率遠高於普通交流電頻率（該頻率通常是50Hz或者60Hz），會因為電流的集膚效應使得電流大部分經由體表流過，對體內的器臟影響相對小很多。不過大的電流仍然會對皮膚造成損害。

* 如果電流通過頭或胸部，較易導致觸電者死亡。

(google keyword: myocardial current threshold) Electrophysiologicai and Clinical Comparison of Two Temporary Pacing Leads Following Cardiac Surgery http://www.blackwell-synergy.com/doi/pdf/10.1111/j.1540-8159.1999.tb00603.x The myocardial excitability current threshold was measured at a constant voltage of 0.5 V and the voltage threshold at a constant current of 0.5 mA with a pulse width of 0.5 ms. Thresholds were defined as the lowest value resulting in consistent pacing. Pacing failures were defined as voltage stimulation thresholds higher than 10 mV or 20 mA.
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