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回首
聽友　田素貞
長久以來，娘家陽台上的花草，終年綠意盎然，其中以左手香長得最茂盛，長壽花葉綠花紅又持久。我以扦插法移植了一些種在夫家窗台上。觀看這些花的心態和其它的花草並不一樣，多了一份情，卻說不出所以然。

數月前，媽媽往生了。從住院到出殯一個月的時間，因正值盛夏又長時間不在家，無暇顧及花草，娘家的花台荒蕪，我僅有的數盆小花小草也奄奄一息，看到枯萎的盆栽，心中惋惜萬分，也不知能有再生的可能，只顧定時澆水施肥。隔些時日，左手香再度散發出清涼的香氣，長壽花於近日也含苞待放，心中喜悅無以名之。

喪禮結束後的兩個星期，我終日渾渾噩噩無法自己，一味回想著昔日種種，由媽媽的婚姻生活再看看自己婚後十四年來的路程，媽媽的部份已經蓋棺論定不需多言，而我呢？想當初荒謬的三不條約，若持續堅持會是怎樣的光景呢？

記得在婚前，自以為聰明的我，為了保障生活品質，與先生約法三章：

第一：婚後不與公婆同住。

第二：不生小孩。

第三：不開伙。

上述三項提議，司馬昭之心路人皆知，在先生同意下欣然成婚。

誰知婚後兩年不到，當初訂定的條約隨著實際生活需要一一瓦解，非我所願，可想而知我有多「怨」。雖然生活品質並未因此而有所不佳，卻因全家人將重心全擺在先生身上，而我只能賣力的扮演吃力不討好的角色，心中常忿忿不平，總認為娘家養育我多年，我不曾回報家人，在夫家辛苦耕耘所為何來？雖然不平，卻也只能秉著為人媳婦的基本態度，完成日常生活份內之事，反正孩子都生了，又能怎樣！

年復一年，第十年開始情況不一樣了──因為受了家庭教育觀念的影響，聽了專家學者們從各個角度解析，再聽聽朋友們處事的態度，我在思想、行為上做了一些改變。當先生意識到老婆是可以共患難的，公婆覺得這媳婦可負所託，不知不覺中，我不再有寄人籬下的哀怨，凡事總以夫家為重。先生在「女婿是半子」的稱謂上做得有過之而無不及，有此佳境，夫復何求？

再看到窗台上的那幾株花草，總有一種想法，想到女人的婚姻過程，猶似植物的扦插，枝椏在脫離本體的時候會有一段脆弱無助的時期，當它換了新環境之後，努力向下紮根，吸收養分，經過自然洗禮，必能綿延不絕的繁殖下去。若不曾經過分枝過程，其生命終究會受到侷限無法拓展。慶幸當年將媽媽的寶貝移植回家，點醒我之前對於婚姻偏頗狹隘的想法，更感謝家人對我這些年來任性行為的包容，讓我有機會自省、改善、再學習，讓我能開心的邁向第十五年的婚姻，相信之後會更好。

依規定，欲申辦設立「財團法人好好好家庭教育文教基金會」，需附「捐助人名冊」送審。
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人之味，愛之味
朋友們新年好！

過了新曆年，接著舊曆年來到，時間彷彿就像滲過指縫的水，輕易溜過！

兔年是侃兒來到人世間的生肖，一轉眼12年過去了，當年小小身軀的他已經長到155公分高了。他強而有力的雙手已經可以抱起我、攬著我、拖住我（就像定定的錨拴住入港的船）……眼看著，他就要成為一個大男生了。

再過12年，也就是下一個兔年到來的時候，侃兒將會以什麼樣的特質面對屬於他的生命旅程呢？我好奇的沿著這些年來的互動，想著他熱愛正義、崇尚自由、講求舒適、渴望溫暖的特質，公元2011年，他會是什麼模樣？而在好奇的另一頭，我問自己，再過一甲子（60年）他會如何看我呢？在他的心中會留下我的什麼呢？答案可千萬別在茫茫的風裡！

父母的過去、現在與未來；我們的過去、現在與未來；孩子的過去、現在與未來，交織成一幅3D的立體圖像。父母在老年的現在位置上；我們在壯年的現在位置上；孩子在幼年的現在位置上。大夥挺著各自的體能，一起走到1999年舊曆年的位置上。

到底是一種什麼樣的力量，鏈住了我們，而讓我們清晰明確的知道「我們屬於這裡」，並且對舊曆年的時間位置有著深厚的情感？

除夕，寂靜的夜空敞開胸懷，爽朗的接納家家戶戶鞭炮的禮讚。

難怪！黑藍的天空，映照著粉粉的笑靨！

人是很特殊的，人上加人讓家有了熱氣，熱熱絡絡的交流，讓心底的情映在彼此的臉上。我很喜歡那種感覺，即使每年像三頭蛟（一個頭三個大）那樣忙得不可開交，我仍然由衷的感受到潛藏在舊曆年背後的真實情意，暖暖的好舒服！

親愛的朋友，我們為自己寫書，上一頁或許有著令你遺憾、痛苦、甚或不開心的經驗，但是從這一頁開始，你可以從「新的章節開始」。因為，過去不等於未來！從現在起改變「想法」（而非改變過去），就會有不一樣的未來，畢竟你擁有獨立的意志，可以開闊的讓自己做到一笑泯恩仇。

重要的是，你願意相信，熱絡的人氣需要有人願意付出。付出的角度不是為權、為勢、為名，而是因為「人」、因為「關係」、因為「愛」，所以心中的暖流才得以涓涓綿延！

一甲子之後，我的寶貝們心中會留下什麼呢！我想「有人味」是我這個做母親最起碼的東西吧！人味的背後不外乎就是愛，此刻，孩子們的心中對愛能有哪些理解與著力呢？

Adam J. Jackson在「人生的四大祕密」一書(探索文化出版）中，談到「愛的祕密」──愛是來自於：思想的力量、尊重的力量、承諾的力量、信任的力量、給予的力量、捨棄的力量、友誼的力量、溝通的力量、接觸的力量與熱情的力量；以上十種力量讓人得以展現出最動人的「愛之味」！

人若有著愛的味道，任誰也捨不得離棄。

舊曆年是一個新關係的開展，你若相信你可以做到，你會為自己的相信付出行動。近來我所學習的知識一再的提示我，思惟的改變可以創造無限的可能，尤其在面對愛時，那股強大的力量會支持意志，讓我們在適當關係的實踐中，擇善前進！

舊曆年前我想分享給您的是：愛在生命的態度裡是一個核心。唯有讓自己有愛，人味才得以延展。
祝福您

新春快樂！萬事如意！
您的朋友


                                                  姜涵敬上

、親密廣播家族：（查詢專線：02-2314-5911）
「親密大對決」：漢聲電台全省調幅網（週一至週六0800-0900）
「生活贏家」、「網路書香」：教育電台全省調頻（週一至週六1400-1500）


掌握命運的贏家

（來賓：台大哲學系所傅佩榮教授）

姜：我們在教授的推薦下，找到您在幼獅所出版的「EQ!命運?贏家。」這本書，讓我們看到了很多您的童年往事。

您是不是可以談一談，為什麼書名是EQ打一個驚嘆號， 命運打個問號，贏家打個句號？

傅：說實在這是編者的功勞，因為每一個人都有一個成長的階段嘛！像我們以前小孩子的時候，還不懂什麼叫EQ，只知道IQ（智商），就是唸書的時候做的性向測驗，看看IQ到底是多少？將來適不適合去唸哪一方面的東西。

人在生活裡面，他會自己從經驗裡面學習，體會到人生的問題，然後修改自己的性格，慢慢的就可以調和自己的情緒。所以像後來這兩年我們講的EQ就是情緒方面的智商。

我就把過去一些遭遇寫出來，這些文章本來也沒有什麼特別的地方，因為我在節目裡面也提過好幾次──有一些生活上的挫折、唸書的一些特別的經驗，可以跟年輕朋友分享。

譬如說，很多人以為我書唸得不錯，好像家裡面是書香世家的樣子。事實上根本不是那回事。我因為小時候說話口吃，有自卑感，為了平衡，所以努力唸書。

有些人看我在台大教書，以為我跟傅斯年什麼關係？其實沒有，他是山東人，我是上海人。這本來就是很特別的經驗。如果給年輕人參考的話，可以這樣想；任何一個人在社會上有一點點表現或成績的話，絕對不是天生的，一定是他自己有特殊的遭遇跟體驗，然後從這裡面把內在的潛力開發出來。

今天青少年面對的挑戰跟以前不一樣，他們的挑戰在於受到太多的保護跟照顧，以至於內在的潛能沒有開發出來，將來他們單飛的時候，或是自己進入社會奮鬥的時候，就會嚐到我們在比較小的時候所受到的挫折，那個時候再去發揮潛能，恐怕稍微晚一點。

人需要一個調適的階段，譬如說像亞里士多德，西方的哲學家，他就講過：所謂人性，事實上就是他的習慣，跟他所培養出來的生活特色，就是一個人的本性。我們從這裡面可以再補充一句西方很有名的格言，他說：你如何思考就會如何行動，如何行動就會造成一種特定的習慣，習慣造成性格，性格造成命運。一步步下來，環環相扣。

最重要的是你怎樣去思考？怎樣去理解你周圍所發生的一些事情？在你身上發生的事情，你如何去瞭解它？

我們在小時候受到挫折，就慢慢學會：人生不是完美的。你可以慢慢接受負面的情況。受到挫折你不至於完全歸罪於是別人在整你，或者說你命不好，犯小人。你會想：一定是我自己有些地方疏忽了，我應該怎麼樣去改善，下一次該如何更小心一點。

像這樣，你內在就開始武裝起來，把自己潛能發揮出來。久而久之，你對於自己的優點、缺點更瞭解充分之後，這個自信就比較穩當。

我們現在年輕人往往很有自信，但他們的自信有時候是來自父母、老師或者是從考試、唸書得來的。現在上大學的比例超過百分之六十一，換句話說，你要考不上比考上還難。

姜：很不用功才考不上。

傅：你考上之後很有信心嗎？不一定。我上一次從荷蘭回來就曾談過，荷蘭大學淘汰率太高了，所以大學裡面求知的氣氛非常濃厚，學生都主動去用功唸書，向老師請益。臺灣的大學生呢？他往往考完大學已經精疲力竭了，父母親也不忍心逼他們，老師們也都認為大學生應該懂得自己去唸書。而事實上未必如此。

像這些都只是舉例，說明現在青少年對於自我的認識，對於社會的瞭解，都有他的限制。

姜：您剛才提到：從挫折裡頭去思考，思考之後就會去調整自己的行為，然後下一次可以做得更好，就是要把自己武裝起來。武裝跟潛能之間到底是什麼樣的互動關係？
傅：我們每天都會碰到新的狀況。武裝起來就是說：碰到任何事情都先想清楚──這件事情是怎麼發生的？我在裡面應該負什麼樣的責任？我怎麼樣在還沒有發生之前就把各種狀況都設法摹擬、演練？碰到任何事情，不論大事或小事，你心理上的緊張是應該有的。

譬如說孔子稱讚顏淵：有人用你，你就去發揮你的才華，沒人用你（就是沒有人理你，不讓你做官），你就藏起來吧！這只有我跟顏淵做得到。

這很難哪！「用之則行，捨之則藏。」

一般人是有人用你，你愛甩不甩的，隨便做一做、混一混。像很多人現在都有工作，有人用的時候他也不見得好好認真，沒有人用的時候怨天尤人，說是才華埋沒了。所以孔子說這樣的事情只有顏淵跟我做得到。說明這是很難的事情。

子路聽了不太服氣，因為子路年紀比顏淵大多了，可以說是最早的弟子。他說：老師！如果今天有人叫你統帥三軍，你帶誰去啊？（因為子路是研究軍事的）。

孔子說：一個人如果碰到老虎來了，也不拿武器，也不想怎麼去抓牠，就空手跟牠打。要過河，河很深，他不肯坐船，就這樣走過去，只想顯示他很勇敢。孔子說：這種人我才不跟他去。接著孔子說了一句話，真是千古名言：

「必也臨事而懼，好謀而成」，就是碰到事情的時候要非常的恐懼，「懼」這個字就是很緊張、很警惕。其實他的恐懼並不是我們說害怕鬼怪，也不是害怕別人要欺負我，而是謹慎的態度。

「必也臨事而懼，好謀而成」這八個字，「好謀」就是好好的去研究一下，做一些謀略、策略，最後可以辦成事情。所以「臨事而懼，好謀而成」這八個字正好就是希臘時代四個主要德行的第一個：『明智』。「明智」的意思有兩方面；一個是謹慎，一個是聰明。謹慎代表行動謹慎，聰明代表理性的瞭解。

這是孔子在兩千五百年前所說的，這麼簡單的一句話，而我們今天看起來還是值得參考的。

所以做任何事情，我們說武裝起來，就是面對任何情況的時候都很謹慎，好像我很害怕的樣子，其實不是我害怕，而是因為我必須讓自己進入一種最佳的狀態，以便可以順利的應付每一樣的挑戰，最後可以達到成功。

人生不論大小事情，都能夠有這種一方面謹慎，一方面認真思考的態度的話，我相信這就是所謂的把自己武裝起來的必要的過程。

但是現在的青少年很多時候一有問題都問父母親，一有問題都找老師或專家；專家最多只能扮演什麼？就是給你提供意見，因為每一個人的狀況都不一樣。

譬如說上星期六我演講，有人提問題提的很好，他說：我帶太太去看鐵達尼號，出來後她問我一個問題，「如果今天是媽媽跟我在船上，而你只能救一個人，你會救誰？」

這好像很難回答。父母之恩，山高水長。當然先救媽媽。這個事實上叫做名目──父親、母親只是一個名詞，這個名詞跟它實際的本份能不能配合？它會有個別差異。所以你不能因為是媽媽，就認為一定對。儒家不能夠這樣講。

所以我就跟他說：首先你不應該以名詞來界定你的作為。你應該思考你跟父母的關係、你跟妻子的關係，以及她們兩個人各自的理解。你的母親可能會講：我已經年紀大了，你們要好好傳宗接代，好好發展。這會有各種不一樣的觀念。

所以這個時候你很難說你一定要先救誰，因為這個人是母親或是太太，所以你不能以名詞來決定，你應該以個別的差異來思考。

這樣一講就變成隨心所欲，沒有標準了。這個也不行，你要怎麼樣思考？你要思考這是一個假設的問題，假設的問題到最後都變成不太可能發生，第一、鐵達尼號已經沉沒了。第二、你們真的去坐船，現在救生設備那麼好，你也不用把自己放在那麼原始的情況。第三、這種假設你要看誰提出來的？太太跟媽媽都在身邊，提出來的話比較為難，你設法找個藉口溜掉算了。如果只有一個人提，你看這個人是誰？那你就救誰好了。

這就說明我們碰到人生各種問題的時候，先不要想學理原則，然後這個原則不能夠變通，事實上人生的可貴就在於任何原則都有他的彈性，但是一定要有一個根本的原則，就是內心裡面真誠，然後你對人的世態瞭解透徹。
孔子說他自己是「無可，無不可」，意思就在這裡。他說：我絕不會像誰一樣，到時候一定要殺身成仁，犧牲生命，不見得。說不定我覺得留得青山在，我將來可以有一番做為。我也不至於說一定貪生怕死，那要看情況。在這個時候我們好像沒有什麼原則，事實上他的原則是更高的原則，而不是像我們一般表面所見的沒有原則。

姜：在這樣的成長過程裡面，我們要準備自己，可是往往很多父母親過度的保護，反而讓他沒有辦法發揮潛能。對於這個部份，是不是您也可以幫我們青少年跟父母親說幾句話。

傅：好的。以前我很喜歡一句話叫做「跟子女一起成長，跟父母親一起成熟」。就是做父母的，我們自己是成為大人之後，就忘記自己成長的經驗。看到自己小孩慢慢長大，你等於是重新溫習自己以前成長是怎麼樣的過程。好了，我們自己還沒有很老，看到父母親的時候，就會慢慢變得成熟，知道我將來會這樣子。

好了！現在問題來了；我非常愛護子女，所以我給他們各種保護，各種細節都照顧很周到，這都不錯的。但是你就要想；你這種照顧，做為個人修養的改善是可以的。事實上很多父母親對別人的事都沒有什麼耐心，對小孩子不一樣，很有耐心。他會從這個推廣出去，將來對很多人、很多事很有耐心，這也不錯，也是一種培養父母的修養方式。但是很多父母只是對子女有耐心，對別人他不一定有耐心。

這時候我們就要告訴他：你忽略了一點。如果你只對自己的子女有耐心，別人也只對他們的子女有耐心，那你的小孩出去，不是所有的人都對他沒有耐心嗎？所以你要設法把這種對自己子女的關懷，推廣到別的青少年身上，像這個就是推廣。

父母一定要常常想。你要有智慧，教孩一定要有智慧。我們今天很多人強調愛心，這是很好的事情，但是愛心可以說是完全沒有標準。你太強調愛心，第一、人會累的，父母到時候會覺得太累了，對小孩子愛心的付出，他根本就沒有任何的止境。另一方面愛心有時候跟智慧很難並存。你對一個人有愛心之後，有時候會很難客觀的判斷，你很難從其它角度，比較高的、比較遠的角度來替他思考。這樣一來，你的愛心有時候反而害了他。

我看港劇裡面有一句話經常會出現，代表他們的一種體驗。他們說「慈母多敗兒」，就是一個慈愛的媽媽，往往會養出敗家子，因為這個小孩子出了任何問題，都會跑回家問媽媽怎麼辦，爸爸說不定還會板著臉教訓一頓，媽媽總是不忍心嘛！所以媽媽任何大事、小事都替他化解，不知道化解之後小孩心裡面造成依賴──當然父母也希望小孩子依賴父母親嘛！因為被小孩需要才顯得自己重要。

這是心理上的結，說明父母親也不太成熟，變成大家都不太成熟。所以在這點我們強調說，父母一定要能夠瞭解：小孩子成長只有一次機會，他早一點受到一些折磨或考驗的話，比他晚一點要好。早一點受的話，他內在的潛能一定會激起某一種自覺，某一種磨練他的潛能。好像弄得武裝起來，懂得如何知所進退，跟別人來往。

父母看在眼裡就會發現：這小孩怎麼自己學到不少東西。心情不好他還懂得聽音樂或是玩玩電腦，自己設法化解，不像以前心情不好就哭、就鬧。父母親慢慢就發現；的確他們慢慢在長大。如果你沒有看到這個長大的機會，忽然使他受到最大的挫折或是出現重大的行為錯誤的話，你再來補救恐怕不一定來得及，對小孩子顯然也是更麻煩的事情。

江：教授在書中提到另外一點，就是要學習「自得其樂」。您提到中年人也許能夠透過觀念改變就自得其樂，可是年輕的朋友就很難，所以必須要透過學習或者透過交友、閱讀等等，他才比較能夠做到自得其樂。這個部份能否再為我們青少年朋友解釋，為什麼他們做不到自得其樂？

傅：其實青少年他們的心思比較容易受到感染。譬如一下子大家都崇拜某明星歌星，大家喜歡聽某種音樂，或看什麼樣的電影啊，大家見面有話可以說。青少年之所以需要所謂的同儕之間的次文化，是因為他們需要有話題，而他們本身的經驗不夠豐富，所以他們很難從自己的經驗裡面找。但你不要忘記，大人也不見得好到哪裡去。

大人現在最喜歡問：你小孩唸哪一個學校？都是類似的話題。因為他生活經驗就是以此為主啊！青少年他們的表現也都是類似的。這時候怎麼辦？這時候我覺得您剛剛講的「學習」非常好。

譬如說我昨天去朋友家裡玩，他有一個兒子唸國中，因為都住在都市裡面，我們就到鄉下他們家的別墅去玩；他兒子第一次有機會學習腳踏車，一個下午就學會了；大人在聊天，他一個人一直騎到半夜12點；他平常最喜歡聽大人聊天，但是那天當他剛學會騎腳踏車，那種成就感很大，所以他一直騎到半夜12點，滿頭大汗也不覺得累。

你看！學習騎腳踏車也是一種學習啊！我們講「學習」不一定限定書本。譬如一個人剛學會游泳的時候，那真是開心的不得了！如果我們說：你現在需要多運動，游泳是最好的運動。我的天啊！這很難！我就不去做了。但是年輕人剛學會的時候真是廢寢忘食。我們都有這種經驗，都知道當你從不能到能，從不懂到懂，這個過程，就會覺得自己實在是很不錯！這個就是學習的樂趣。

自得其樂就要從下棋啊、唱歌啊，甚至有些人環境好的還有機會可以釣魚啊，甚至練習射箭啊，學飛鏢也可以啊！他會利用各種方面，可以個人做，或是同儕之間一起做，都有他的趣味。從這裡面設法使生活的內容變得比較多采多姿！都可能。只不過你除了這樣做之外，一定要有主體的投入，包括你要從這裡面去想一些問題。

譬如為什麼我老是下棋下輸？輸到最後想說；算了，一連輸幾次，不想下了。興趣就沒有了。那你就不如去找一個比較差的人跟你下啊！然後從這裡面你就學會人生的一些道理。做任何事情都不要忽略你本來在做什麼？然後你做的其他事情可以使你本來在做的事情調劑一下，可以搭配。

姜：事實上傅教授在『EQ!命運?贏家。』裡頭敘述他個人很多成長的經驗，從經驗裡面我們可以看到他自己在這樣的過程當中怎麼走出的，當然最主要是提供你一個思考的方向，為什麼他可以這樣走？我是否也可以試試看！事實上我想家裡如果有青少年的孩子，如果您的孩子還不習慣看書的話，您可以自己先看，然後把傅教授當成一個談話的材料，以後他就會知道說：傅教授的書我要看一看。

江：剛剛談到很多青少年對於自己的興趣會廢寢忘食，「廢寢忘食」當然是一種投入的狀態，可是他怎麼樣去把時間做一個適當的安排？譬如說他先把他的功課弄完了，而且不是草草了事，是真的把他當一回事，再來投入這個東西。其實這裡面對於自己的欲望的克制，對於快樂的延遲，好像是很難的。這一點是怎麼做到的？

傅：的確，這是很大的問題。我比較幸運是因為我中學都住校，12歲就住校了。所以住校有一個好處，他每天放學之後讓你運動一個小時，然後吃晚飯，晚餐以後一定要兩個小時自修課的時間，因為老師在旁邊看，你不能做別的事。所以我從小唸書，每天晚上只看這兩小時書也夠了。我唸書沒有補習、開夜車。我是覺得：你上課一定要專心聽講。所以上完課可以瞭解百分之六十，因為課文有連續性，回家之後你把作業做一做，再複習一下，百分之八十了，考試前再努力衝刺一下就差不多了。

這一點希望青年朋友一定要留意，上課最重要，然後每天回家一定要兩小時唸書。


父母親怎麼照顧小孩呢？每天放學之後，吃完飯，稍微休息一下，一定要花兩小時唸書，千萬不能客氣，老老實實兩小時整。你必須把今天學習的東西複習一下，除此之外就不用擔心了。現在問題在什麼地方？大家都想得滿分，都想進最好的學校，以至於要做到百分之百，看很多課外書。


其實你看書兩小時之後，邊際效應就很差了，就是效果慢慢遞減。那還不如怎麼樣？有人一天只唸兩小時書，只要想到等一下可以做自己有趣的事情，唸書就更專心──他知道時間是有限的。否則父母說：給我好好把今天教的全部唸完，唸到徹底會為止。兩小時、三小時，唸到半夜十二點。簡直浪費時間啊！讓小孩子對唸書越來越討厭。


所以我覺得與其讓你無限制的壓力，還不如給他一個限制，讓他知道：再怎麼苦，這兩小時你要專心的唸，等一下就有開心的事。也只有拼命用功的唸書，他才能夠真正享受娛樂的時光。


可見得除了住校之外，父母親還是可以給小孩子專心唸書的環境。

、限於篇幅，「親密左右腦」專欄本期暫停刊出。

、好好好家庭教育文教基金會籌備處募款帳號：
「第一商業銀行 GS綜合存款 181-50-175788  林明志 」
、透過第一商銀萬華分行櫃台得知，1月27日募款帳號上金額是：
新台幣503萬4千1百50元整。

我們已經共同完成500萬募款目標，謝謝大家！目前我們正在申請設立，預計五月底前完成。
、親密月刊收支明細表：
12/21 結餘
 256,532 

1/4 郵寄費支出
 7,000 

1/27 月刊贊助收入
11,190 

1/27 結餘
 260,722 

、親密月刊贊助辦法：
一、親密月刊全年250元（十二期），請您以一年為贊助基本單位。
您還可以推薦一位朋友免費閱讀月刊，或由我們將月刊郵寄給您未曾謀面的朋友，讓家庭教育的理念，透過您愛的行動力繼續拓展。
二、如果您已經贊助月刊，您會發現，月刊的編號上多出了一顆「★」——溫暖之星，被您推薦閱讀的朋友，他的月刊編號上則擁有一顆「☆」——友誼之星。請讓它默默的守候著您，並接受我們由衷的感謝與祝福！（若有遺漏，敬請來電告知。）

、親密月刊「真誠」專欄投稿辦法：

每月22日截稿，請以郵寄或傳真方式投稿至以下地址電話：
1.籌備處地址：108 台北市貴陽街二段120號7樓之3
2.籌備處專用信箱：108 台北郵政 3-32號信箱

3.傳真：02-2375-5710

歡迎您來稿分享！凡經採用，一律致贈精選書籍一本。
註：月刊編輯有權決定稿件取捨、刪改等相關事宜。
、本月有聲書鄭重推薦曾仕強教授「現代父母寶鑑」。內容簡介如下：
夾在傳統與現代的教養之間，身為父母，我們有太多的教養十字路。交通大學曾仕強教授繼出版「現代父母寶鑑」文字書之後，透過江峰、姜涵的訪談，以幽默風趣的口吻，點出現代教養的盲點，進而比較解說傳統與現代教養的差異，再從傳統教養的精髓裡提出現代父母教養子女的原則。

「現代父母寶鑑」有聲書全套12卡（每卡60分鐘），每套新台幣1,200元，基金會籌備處僅剩五百套，欲贊助者請透過郵政劃撥辦理：

郵政劃撥帳號：19087971　戶名：林明志　

本套有聲書自用送禮兩相宜！凡贊助五套以上者另有優惠，敬請來電查詢：TEL: 02-2375-6556
（若您需要本套有聲書，但經濟困難，敬請來電告知，電話同上。）

、本月好書推薦：
「論語」，傅佩榮解讀，立緒出版
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