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根據民法暨教育部文教財團法人監督準則相關規定，「財團法人好好好家庭教育文教基金會」設立董事會管理會務，成員除發起人江峰（林明志）、姜涵（姜靜琴 ）外，還包括四位學者專家（按筆畫順序）：

李慧玟醫師（和平醫院精神科主任）、陳艾妮女士（知名作家）、游乾桂老師（知名作家、資深心理診療師）與葉微微女士（「與幸福有約」等系列課程講師）；

以及五位聽眾代表：

鄭莉玲女士、吳小鶯女士、周呂飛燕女士、蔡吳雅蘋女士以及羅經北先生。

此外，基金會並委由德律聯合法律事務所劉緒倫律師擔任法律顧問，資誠會計師事務所提供會計及稅務諮詢服務。

至於基金會的名稱，經全體董事一致同意，以通俗而有深意的「好好好家庭教育文教基金會」為名，其寓意如下：

一、富不過三代（沒有三代富），好可以三代（可以好好好），甚至代代相傳。因為好的父母是好的第一代，好的子女是好的第二代，好的孫子孫女是好的第三代。只要代代注重家庭教育，「好」就可以代代相傳！

2、 國人造字，「好」是一「子」一「女」；其中「子」是古人對男人的尊稱，所以男女兩情相悅，共結連理，就是個「好」。兩人來自於不同家庭，婚後對於彼此家人都能善待，互相接納，自然家庭和睦，這是第二個「好」。夫妻生兒育女，對孩子盡力照顧，全心栽培，親子感情融洽，就形成第三個「好」。

3、 你好，我好，大家好。獨善其身是不夠的，光是身邊的親友好也還不夠，總要大家都好，社會才會好，國家也才能好。

財團法人好好好家庭教育文教基金會的主要業務如下：
一、配合政府辦理家庭教育推廣之相關活動
二、協助社區、社團培訓家庭教育推廣人員

三、舉辦家庭教育之研討、座談與演講

四、出版家庭教育相關刊物、書籍

五、提供家庭教育諮商服務，轉介相關機構

六、辦理家庭教育相關議題研究調查

七、其他與推廣家庭教育有關之活動
、歡迎利用本會第一商業銀行181-10-061129帳號轉帳捐款，或利用本會郵政劃撥帳號19378913劃撥捐款。查詢專線：（02）2711-8986

、「心靈對話時間」每週二11：00-12：30  姜涵專線：02-2772-3995
每週四11：00-12：30  江峰專線：02-2778-5625

、請您固定小額捐款︰
目前我們手邊正在做的工作和想完成的計畫都需要您的幫忙。我們期待固定的小額捐款，因為有穩定的捐款我們才能預估未來、計畫未來，並且務實的走進未來。至於您捐款的方式可以透過以下方式：

1.提款機跨行轉帳2.第一商業銀行轉帳3.郵政劃撥

※捐助款項如需本會收據，煩請註明身分證字號或公司統一編號；轉帳（含跨行）捐款人，敬請將轉帳憑證寄達本會，以便更換正式收據。
※如您為善不欲人知，也請放心，您的捐款在本會帳上絕對不會遺漏。

※本會帳務委託「資誠會計師事務所」處理，依法申報。

※敬請利用本會第一商業銀行181-10-061129帳號轉帳捐款，或郵政劃撥帳號19378913劃撥捐款。您的捐款將使家庭教育的推廣工作更有力量。
、劉緒倫律師新著「法律知識教育24篇」與「警廣生活與法律150問」，原價各為200元，每本特價160元。
、何進財博士「21世紀積極人生」系列，全套9集18卡，新台幣2,250元（本套可分1-6集與7-9集兩段式分別購買）含郵寄費，清涼音文化事業出版。
、傅佩榮教授「重建心靈」系列、「創意人生」系列，每套6集12卡，新台幣1,500元（含郵寄費，不零賣，清涼音文化事業出版），以上卡帶凡是透過本會購買者，將提撥固定比例捐助本會。

、親密月刊電子郵件版：

擁有電子信箱的朋友有福了！自即日起，您可以省下印刷、裝訂、郵寄的時間，在最快的時間內收到親密月刊的電子郵件版，而且訂費不變，全年只要250元（十二期）。歡迎您以一年為基本贊助單位，踴躍為您自己或國外的親友訂閱月刊。訂閱時別忘了在劃撥單上註明電子信箱地址（E-Mail Address）。
、親密月刊普通印刷版：
親密月刊全年250元（十二期），請您以一年為基本的贊助單位，踴躍訂閱。
、關於「親密月刊」我們竭誠邀請朋友們，代替您的親人、好友、社團訂購，讓家庭教育的理念，可以透過您的熱誠與慧眼幫助更多的人，同時也讓他們學習到，如何恰如其分的掌握自己的角色，充實且圓融的享受家庭生活。

、服務帶新作為！
※收聽「生活贏家」、「漫畫好好看」、「思想的蘆葦」等節目，如果您需要當日播出內容拷貝帶，請洽基金會。這是新的服務項目，歡迎多加運用。

※「漫畫好好看」是江峰特地為親子共讀所開闢的廣播節目，內容除了引介好的漫畫，並將漫畫中所呈現的精彩、趣味、特色等部份加以解構引申，家長可以藉以引導孩子培養獨立的思考、品鑑能力。

※「思想的蘆葦」是提供原先「親密大對決」聽友再進修的廣播節目，內容設計以哲學家們的思維故事為主軸（參考書目：傅佩榮教授的西方心靈品味），透過故事省思人生問題，是姜涵企圖展開的另一個思考向度。

※本月固定專題服務帶，內容如下：

	主講者
	主題
	長度
	捐助價
	卡數
	備註

	江峰、姜涵

與幸福有約

第十一集
	A面
從我到我們

B面
雙贏協定
	每卡

120分鐘
	新台幣

200元
	單卡
	小包掛號

加30元


※以上固定專題服務帶，請於3月31日前郵政劃撥捐助，逾期恕不受理。（為節省成本，服務帶經統計總數後再予拷貝，並於4月30日前寄出）

※捐助一卡以上，請以30元做基數，每增一卡加10元郵寄費用，依此類推。

、儒家與現代人生「從論語出發」課程，傅佩榮教授主講卡帶預購。
課程全部結束（90年7月底）後，將發行課程卡帶（72小時36捲卡帶），為節省成本，以降低基金會運作壓力，本套課程卡帶特採預約訂購方式（郵政劃撥），而且越早預約，價格越優惠。方案如下：

1.90年3月31日前預約者，優惠價格新台幣6,500元（含發票、郵寄包裝費用），並贈送「論語．傅佩榮解讀」一本（原價380元）。

2.90年4月1日至7月15日前預約者，優惠價格新台幣7,300元（含發票、郵寄包裝費用），並贈送「論語．傅佩榮解讀」一本。

3.90年7月16日至8月15日前預約者，價格不再優惠，全套課程卡帶新台幣8,100元（含發票、郵寄包裝費用），仍贈送「論語．傅佩榮解讀」一本。

4.90年8月16日後欲購買者，按定價新台幣8,100元出售，售完為止，不含贈書。

為了替基金會九十一年度工作項目籌措經費，本案列為九十年度積極推廣案。請朋友們當成「學習與捐款」兼顧的項目來考慮。

、本會備有傅佩榮教授全套著作，歡迎洽詢。

、以上項目，請運用以下方式劃撥辦理（或電本會查詢）：

郵政劃撥帳號：19378913　戶名：財團法人好好好家庭教育文教基金會

劃撥單背面請註明捐助項目。例如：月刊、卡帶或捐助基金會等，以便會計處理。謝謝您贊助本會。（本會備有自行印製劃撥單，歡迎來信索取。）
、新書推薦：

「品格的力量」：Samuel Smiles著，傅佩榮教授導讀，立緒文化出版。

「那一年，我在萊頓」、「珍惜情緣」、「活出自己的智慧」：傅佩榮教授著，天下文化出版。

「生活快樂100招」：游乾桂老師著，角色出版

「活得有品味」：游乾桂老師著，悅讀館出版

、親職好書推薦：

「親密育兒百科」（0-2歲）上下兩冊，西爾斯醫師夫婦著，天下文化出版。

「二次啟蒙」（給三到六歲孩子第二次機會），相良敦子著（日本蒙特梭利教育專家），城邦出版。

「現代父母寶鑑」（教養子女十講），曾仕強教授著，三民書局出版。

以上推薦的新書、好書，相關內容歡迎來電詢問。

、心靈對話工作坊《從自我出發》：

周休二日週六班開始報名了──四月七日，五月五日，六月二日，七月七日，八月四日（以上皆為星期六），講師：姜涵，地點：推廣中心。歡迎查詢。


一哭二想三大笑

親愛的朋友：您好！

執筆正逢228，月刊至今整三年，窗外春風獵心緒，去年今日轉瞬間。

從「太陽就要升起（創刊號《親密對話》的篇名）」到「一哭二想三大笑」，日升日落的場景，一幕幕似掠過耳際的烈風，任它呼嘯擦兩鬢。

二月，新聞告知「自殺」攀升。這些人，怎麼沒給自己機會呢？

如果就像「今天暫時停止」那部電影一樣，想定格留在某一天，那，可以選那一天呢？為什麼要選那一天？您可曾想過？

我想過了。我想把最看重卻表現的最糟糕的那一天，不斷重新演練到最「耐斯（nice）」的感覺進來。於是，每一個太陽升起的日子成為最佳的演練機會。不過問題很快就來了，有時場景依舊，甚至遭逢的事依舊，「人」卻沒個準。光這一點，就帶來很大的困擾！有此困境，想要暫停就得另闢新徑，另開一扇窗，或許那樣的話，還能為暫停找到一個可以容納解釋的家。

於是，重新思索：那個最糟糕的一天，到底是怎麼發生的？

現在，可以為那個最糟糕的背後寫上一千款的理由，也可以為那個最糟糕的一天反省到天明，但是，有用嗎？在理由與反省之間，還有沒有存在的價值？有的。我可以為太陽加油、為它鼓掌啊！因為，太陽在每一天升起，如此認份又堅持的工作著。我要「請求」暫停我為你鼓掌的畫面，因為我懂得你的堅持與奉獻。然後，不斷重複這個畫面，讓自己繼續為太陽加油、鼓掌。

我們常常會陷入自己設定的命題裡頭，瑣瑣碎碎的小事也就罷了，但有關生命存在與否的命題就不能這樣昏沈，得趕緊想一個最卑微的存在的理由，放在最危急的時刻運用；它就像是護身符，使我們有機會翻案、有機會給自己機會。

也許，你會問：為太陽加油就是活著的好理由嗎？當然。全天下只有你認真的為太陽鼓掌、加油，還不夠有熱忱嗎？為熱忱盡責，理由還不夠好嗎？一旦想到死，就搬出好理由。不要客氣！請「耐斯」的感覺進來坐坐吧！

奇怪的是，以前的人遇到挫折還有軌跡可循：「一哭、二鬧、三上吊」。怎麼？現在不時興這套了？仔細想想，還真有很多人不會哭，也不會把握要領地鬧，乾脆一氣就上吊。如此窄化的情緒智商，機會還真進不去呢！

這些年來，我在上廣播乃至於在生活中常常會貼身帶著「笑」。經常有朋友被我的笑聲吸引，當然也有少數對我的笑聲略有微詞。不論是受我吸引抑或有所批評，對我而言都是次要的，首要問題是：當下這個情境只有笑才能表達我內心的熱情。沒有熱情的生命，憑什麼存在呢？請分清楚哦，這是我的問題，不是你的。

於是，我曾想過現在可以是：「一哭、二想、三大笑」。雖然，我讀過史賓諾沙：「不要哭、不要笑、要理解」。但針對現在不擅長、不習慣思考的人來說，還得花上很長的一段修煉路才能達到「超越哭笑」的境界。那還有什麼方法能一觸即發，像電光火石般的賞一個便捷的路呢？不騙你，讀讀論語就有電光火石的機緣──照孔老夫子的話「扣其兩端」就能衡量取捨，這麼一來，豈不是很快就能拿捏輕重？茫然之際能有夫子之智慧，不妨賞自己三大笑吧！

我所謂的「一二三」，意思是：一哭，先好好的哭一場，接納自己的情緒。

哪有人遇到挫折、面對逆境還不可以哭，那也太虐待自己了嘛。怕不好意思？沒關係，找個沒人的地方哭他三大回，不夠止痛再哭一頓宵夜。我講真的，每一次碰撞，在瘀青之前，我真懊惱沒把握機會偷哭一下，等到瘀青來了，結成塊兒了，還真不知從何哭起？這時候就想罵自己：還真不如當時哭一下來得更舒坦些（我帶小東東親職工作坊，就會讓孩子先哭一下，然後再去安慰他，要不，乾脆陪他一起哭，藉機讓他知道阿姨也會哭，痛了、害怕了，哭哭也好嘛。）

二想，想想「扣其兩端」，孔子的方法嘛（論語．子罕篇）。

智慧要用就要用最好的。說到這兒，不能不推崇傅佩榮教授，論語讀得那麼透！兩千多年前的道理現在還行得通！順帶提醒您！論語課程卡帶預約最惠價就在三月三十一日前（詳情參閱月刊通報）。

言歸正傳，兩端可以是事的正與反，也可以再複雜一點，就事已經形成的多種條件扣其兩端。總之，要想的話，不必擔心沒有方向可以想，但總要給自己找到價值、找到希望吧！

三大笑。能笑的人有一個特點，就是腦子裡面經常有一些溫暖、有趣、轉彎的畫面出現。或者，個性開朗也是一款；我想建構的是另一款，那就是想出個道理、想出個出路、想出個理由。不要對自己小氣嘛！既然自己這麼會想，就為自己大大方方的笑一笑吧！

說到這兒，我得借用杜牧的一首「九日齊山登高」來說明自己能笑的可貴：

江涵秋影雁出飛，與客攜壺上翠微，塵世難逢開口笑，菊花須插滿頭歸。

但將酩酊酬佳節，不用登臨嘆落暉，古往今來只如此，牛山何必獨沾衣？

──珍惜情緣《閒來無事且讀詩》，傅佩榮著，天下文化出版

把這首詩從後頭拉出來，「古往今來只如此」，既已如此？為何還要執著？沒道理嘛！真相只有懂得的人才會笑，不管是苦笑還是會心一笑。總之，難逢開口笑就是因為我們這些凡夫俗子不夠深刻也可能是不夠清爽，才會笑不出來吧！

今天泡的菊花茶真好喝（阿秋送的），只是古往今來誰和我一樣，品菊之餘還要問：「杜牧」會不會笑？會笑，的話，通常都怎麼笑？笑的時候都想到些什麼？說到這兒，不免看到自己的某些特點又在發作了，真好笑啊。

接下來，我想更進一步來說說：我們會喜歡哪一種人。版面不多了，乾脆直接用跳的。我的印象是那個「既會笑，又會說：沒問題，讓我來」的那種人。

十年前，只要看到一則清潔劑的廣告，我就會會心一笑。廣告的大意是：鄰居的小朋友打翻了果汁，他的媽媽張大了嘴，驚嚇的不知道該怎麼辦？這時候，屋子的女主人卻很泰然的笑著說：沒關係，讓我來。接著，某某品牌的清潔劑就出現在電視螢幕上。

這一幕，直到今天還是我努力學習的目標。我的體會是：打翻什麼不重要，重要的是有沒有接受的心智、處理的能力。生命的能量要靠自己凝聚。能做還要開心的做。從逃避做、接受做到好好做，最後能在做的當中升級。升什麼級呢？你難道沒聽過，做別人的事，學自己的功夫嗎？有了功夫不就升級了嗎？還有，有功夫的人難道不該好好笑一笑嗎？

你或許會問，姜小姐，你是不是很有功夫啊？不是，我只是覺得人生很荒謬、過程很笨拙。為了不讓很笨的過程誤導生命的可貴，所以，我將其中受太陽影響最多的部份「熱情」拿出來感謝。感謝生命，最直接的方式與最清爽的表達，無非就是「我的笑」。

親愛的，訓練笑的背後，正是對開闊人生的追求。

最後　敬祝　平安！健康！ 

您的朋友姜涵敬上
月田川中年之事件簿
──不是金田一，更非少年

過馬路的時候，內心經常陷入交戰：

左腦說：行人穿越道是專門給行人走的，你放心，車子看見你，一定會讓開。

右腦立刻反對：別傻了！行人值幾分錢？行人穿越道只是「行人出沒的地方」，就好像「此地經常會有麋鹿出沒，小心！」一樣，那只是給駕駛人參考的。目的是提醒駕駛人不要被行人給嚇到，或者被行人撞到，造成車禍。

左腦：至少「不希望發生車禍」是雙方的共識。

右腦：那倒是。

因此，每天過馬路，我都在駕駛人與行人的共識，加上左腦與右腦的共識交織中，戰戰兢兢地倖存著。

左腦有時會堅持己見，於是右腦就得扮演「守護天使」的角色，隨時眼看四面，耳聽八方，注意附近汽車的動向，碰到有想要跟行人「比大小」、「插空隙」、「躲貓貓」，乃至於根本「目中無人」的汽車，就得趕快拽著右腦，以免它真相信「行人的路權大過汽車的路權」，而一意孤行，自誤前程。

同樣的交戰也發生在開車的時候，因為左腦總不相信：大公車真的會跨過中線，撞向「按規定行駛在己方車道的小汽車」。更不相信：單行道上，逆向而來的各式快慢車，都是「有苦衷、不得已、你不讓我就撞過去」的神風特攻隊的信徒。

可左腦也有需要拽著右腦的時候。

譬如那天去參加公益廣告的競標，右腦就突發奇想，發現要得標其實很簡單，只要告訴評審：「我幫你做，不要錢，而且效果好。」保證評審目瞪口呆，歎為觀止。至於製作廣告的成本，「電台付嘛！」這回該輪到陪我們參加競標的電台編導目瞪口呆了。

右腦還有些奇招，可惜簡報時都用不到，因為左腦不答應。

譬如說：右腦想告訴評審：「根據統計，參與文化活動的人口呈現負成長。所以每年花這些經費在文宣上，其實是無效的。但，那是別人。我們就不一樣。」

「哪裡不一樣？」

「呃，至少我們不相信統計。」

還有，右腦想拿出隨身帶的藥品，請評審吃。

「喂！藥不可以亂吃！你不知道嗎？」評審一定會這樣說。

「當然知道。所以，標也不可以亂決。知道嗎？」

簡報時，左右腦精誠團結，發揮同步作用，「謝謝」隨著計時鈴聲劃下句點。時間控制超完美，連評審提問都只有三言兩語，輕舟快馬。

我心裡盤算著：這光景，究竟是福是禍？

右腦說：那還用問？咱們篤定得標，因為簡報得太棒了！評審無話可說。

左腦卻不以為然：通常，對於你喜歡的東西，你會看都不看，問也不問，就放過嗎？

右腦超級樂觀：已經決定要買了，還問什麼問？掏錢吧！

左腦：有嫌才有買。至少表示有興趣。再說，誰掏錢了？

右腦：套一句廣告詞「凜就凜，擱貢哈嘴（喝就喝，幹嘛說那麼多？）」

妙的是，我的「比較好的那一半（better half，指太太）」姜涵也發話了：

「我好怕我們得標喔！」

左腦還沒搞懂，右腦立刻反應過來：

「怕我們沒時間。對不對？」

「對啊！二月廿六日招標，三天後（三月一日）就得開始播出。以後每個月換三四次稿，差不多每個星期都要雞飛狗跳一次。那其他事都甭做了！」

左腦這才會過意來。

「基金會已經夠忙了。」

「是啊！而且那才是我們的正事。」

右腦又有點子。

「要玩（公益廣告、廣播劇），我們讓（風格營）青少年玩，更過癮！」

慢著！這不是我的右腦在說話啊！

那剛剛說話的是──

「是我。」姜涵笑著說。

原來，姜涵是我「體外的右腦」。

這才想起：生活中，有多少時刻，都是她在拉著我、推著我，幫我懸崖勒馬、臨門一腳，善後圓場。又有多少時刻，兩人默契十足地互相補位接碴，相得益彰。 

年少的我，左腦護持著理念的十字架，右腦駕馭著熱情的汗血馬，面對人世間的紛紛擾擾，我自有定見，不肯流俗。望向天涯海角的遼闊高遠，我自覺頂天立地，無所畏懼。

然而，無畏並不等於有智（雖然可能源自於有志），定見也難免盲點（決定前至少還會看看左右）。幸好，當時的我喜歡左右開弓地思考，套一句自己常用的說法「隨時質疑，也隨時準備相信」。

一個人的時候，就自己跟自己對話。

明昌（弟弟）在身邊的時後，就跟弟弟討論。

後來（一首歌的名字），有姜涵陪伴，就跟姜涵商量。

理智與感情、O型對A型、男人和女人、拘謹或瀟灑、邏輯抑想像、理想碰現實、主動帶被動。

自覺加感通。

所以人到中年，跟青少年可以聊起漫畫沒完沒了。

所以人到中年，小東東（三到六歲的小朋友）喜歡開我的門（除非你鎖門，否則他們不會敲），找我一起「做好人（因為我告訴他們：我不要當壞人）」。

所以看書看電影，體會的比作者、導演原本要說的還要多。

所以文章在寫完前，總有意想不到的發展。

所以在開口說話時，講出來的永遠比事先想好的清楚。

而人到中年，最令自己珍惜的，該是身邊總有人可以對話、討論、商量，當然，還有請教。

生活中重大的決定，我都會徵詢姜涵的意見。

例如：論文的題目，就是她幫我想出來的（她提供我方向，細部文字再由我雕琢，這一直是我們合作企劃的模式）。

而基金會的申辦、運作，則是姜涵的宏願，我來從旁協助。

我們都喜歡孩子，所以有青少年跟小六（五）的風格營還有小東東親職工作坊；她喜歡用心接近別人，所以有心靈對話工作坊；我喜歡從媒體接近別人的心，所以有「電影與人生」。姜涵和我互為左右腦。

至於這篇文章的題目又是什麼意思呢？那就要問你們的左右「腦」了。

海浪

（戀愛）

林佩霖
海無邊無際的

是寧靜又潛藏著危機

有時翻臉無情　有時似水柔情

讓人看不清楚

越陷越深　無法自拔

雪

（寂寞）

林佩霖
雪悄悄的落下　無聲無息

只有風的陪伴　伏臥在屋簷上

無奈的又離開了大地

卻不捨得回到稀薄的天空不斷的重覆

永遠　一板一眼

、編註：1.二月份青少年風格培養營，林明昌老師教孩子們從自己心愛的歌曲、歌詞入門，學習以文字抒發自己的情感。課堂上，青少年們在很短的時間內寫下對生活中不同對象的感情，並學習區分標題與主題（括號內為主題，即描寫對象，其上則為標題）
2.本月先刊出第一天（二月17日）班上同學的作品，下月繼續刊出第二天（2月18日）另一班同學的作品。

日月

（父母）

翁笙富
太陽照亮了我的生命，使我在陰冷中，感到溫暖

月亮點明了我的夜晚，使我在黑暗中，還有一點希望。

太陽使我茁壯，讓我從小樹長成大樹。

月亮使我安詳，讓我在混亂之中心平氣和。

在我受挫的時候，鼓勵我。

在我害怕的時候，保護我。

在我絕望的時候，拯救我。

在我迷路的時候，指導我。

日日月月，月月日日

每一刻從不休息的照顧我、策勵我、教導我。

是我最最最親的人，也是最最最愛我的人。

開水與白麵包

（失戀的感覺）

陳吟貞
對著開水與白麵包

是我胃口不好還是他們

沒有味道

我討厭開水也

忍受不了白麵包

約會了三次，已覺得太糟糕

白浪

（？）

洪念羽
那一天　我們相約去看它

看它在無邊無際的海上

在硬石與沙粒間徘徊

這一天　我獨自一人看它

看它在無邊無際的海上

在堅強與軟弱間徘徊

它和時間沖走了一切

時間沖淡了我們之間

它沖走了我的堅強

看淚水與鹹海合二為一

多麼希望

它能順便沖走我的軟弱

花

（珍惜）

魏靖芳
多少次與你相見

欣賞著你的笑顏

享受你帶來的美好

忽然　你掉落了

再也看不見你的柔美　才知道會有多心痛

只覺得光陰短暫　卻不去體會真正的意義

想念你的思緒

不覺湧起

明白了　真正的了解了　但再也換不回你的甜美

哈利波特外傳──

第八年の危機
林侃
【編按：上回說到：哈利波特和好友榮恩正在餐廳說話，突然進來一個人，來者何人？請看本回分解。】

（第二回）
哈利看見來人，叫道：「希洛！」

榮恩：「你少來了！」（不信真有人來）

希洛：「哈利！榮恩。」

榮恩（這才相信哈利沒亂講）：「真的欸！放學了嗎？」
希洛：「現在5：30了呢！」

榮恩：「那…，他女友呢？」

希洛（愣了一下，隨即領悟）：「是ㄛ？哈利不錯哦～她還在幫忙呢！」「So，還不能自由呢！」

榮恩：「了解」

哈利：「你為什麼來這呢？」

希洛：「愛你們ㄚ！才來的ㄛ！」「呵呵呵」「沒啦！我是這的常客啊！」

希洛坐了下來，就坐在哈利他們對面。

服務生：「希洛先生，跟以前一樣嗎？」

希洛：「嗯！謝謝！」

服務生：「這是你們兩人的餐飲。」

哈利榮恩：「謝謝！」

希洛：「他們的錢記在我帳上！」

服務生：「好的。」另一個服務生「希洛先生，你點的東西」

哈利：「好快！我們的很慢欸！」

榮恩：「對啊！」看看希洛點的餐點「哇！好豪華的樣子！」

希洛：「常客ㄚ」

哈利（自顧自先吃了）：「我的果然好吃！」

希洛：「哈利」

哈利：「？」（嘴巴有東西，用眼睛詢問）

希洛：「你知道妙麗是很多人追求的對象呢！」

哈利：「……」（咀嚼）「那又怎樣」

希洛：「不怕別人搶走嗎？」

哈利：「不要鬧啦！」

見哈利默默不語，似乎有些生氣，希洛立刻改變話題。

希洛：「你吃的多少（錢）？」

哈利：「2450」

希洛：「你呢？」（問榮恩）

榮恩：「2400」「你的呢？」

希洛：「10900」

哈利榮恩：「好貴！」

希洛：「還好啦！」

榮恩：「有錢！」

希洛付了錢，三人回到學院，卻看到妙麗等在門口，一副很不耐煩的樣子，見到他們，指指手錶就先進去了。哈利三人趕快跟上去。

哈利：「好像有會議呢！」

希洛：「老爸好像有說過。」

榮恩：「嗯…，快點！」

三人跟著妙麗來到會議室，希洛上前擁抱父親。

希洛：「要開會嗎？」

鄧不利多：「嗯！大家先坐下來吧！」四人都坐了下來。

鄧不利多：「最近學院附近的妖怪越來越多，而且學院受傷的人也越來越多。我們懷疑在背後有人在操控。這點我們等下再說。嗯…，之前哈利和榮恩打得相當精彩，尤其哈利最後那一招，可真的很棒呢！」

哈利：「還好啦！但是您怎麼會知道呢？」

鄧不利多：「再怎麼說，你也是我最好的朋友的兒子啊！更何況你是學院裡魔法最強的，當然我會多注意些啊！」

哈利：「謝謝！」

妙麗：「那校長要找誰負責調查和防守校園呢？」

鄧不利多：「嗯……」（沈吟片刻後才說）「我想就由兩個聰明而且觀察力較強的去調查吧！」哈利和榮恩正要起身，「哈利和榮恩就留下來吧！」

四人連忙答應。希洛突然拿起紙筆，寫了什麼，交給哈利。哈利看了一下，笑笑也寫了給希洛，希洛看完也笑了，又很快加了一筆，然後把紙交給榮恩。

希洛：「看完就燒了。」說完和妙麗走了。

榮恩看上面寫著：放心！我不喜歡她。底下另一行字：嗯。那你有時候幫我些忙好了。下面寫著：好。

榮恩看完交給哈利，哈利看了一眼就把紙燒了。

鄧不利多：「太可惜了！我也想看呢！」

哈利：「呵呵！那我們去巡邏了喔！」

鄧不利多：「好！」

兩人走出會議室。

榮恩：「剛看到就走了，很難過嗎？」

哈利：「還好啦～～」「咦？現在不早了吧？」

榮恩：「八點半多一點而已啊！」

哈利：「是喔？覺得好累喔！」

榮恩：「知道為什麼嗎？」

哈利：「昨天蠻晚睡的，大概是這樣的吧？」

突然，哈利停下來。

榮恩有些吃驚，哈利示意要他安靜，榮恩忍不住輕聲問：「到底怎麼了？」

哈利輕聲回答：「有入侵者」「可能是一大群多腳動物或昆蟲」

榮恩：「哪個方向？多遠？幾隻？」

哈利小聲告訴榮恩自己感應的敵情以及應變之道。

【編按：哈利到底告訴榮恩該如何是好？敵人入侵對魔法學院會造成什麼後果？出去調查的妙麗和希洛又會帶回什麼樣驚人的消息？欲知後事如何，請看下回分解。】

生命教育
傅佩榮
二月十九日是新學期上課的第一天，我特地仔細看了報紙，想從新聞裡面找到大家關心的題材，作為上課時的開場白。結果我看到的是「一日之內十二人自殺」的消息。由於「十二人」是至今我所見在一日之內發生的最高自殺記錄，所以不免心情凝重。

也正好就在這幾日，一位佛教界人士向教育部陳情抗議，說中小學的「生命教育」的教材，在內容上有些偏頗，對佛教與民間宗教的介紹不太適當云云。

這兩則新聞放在一起，我們可以如此聯想：一、社會上愈來愈多人在遭遇生命困境時，採取輕生自殺的手段；二、教育部自感職責所在，宣示要在校園中推行生命教育，希望青少年建立正確而健康的人生觀；三、宗教界人士特別關心此一教材，對於其中涉及自身教義及形象的文學，甚至連介紹各教的比例，都希望做到公平合宜。

接到抗議資料後，教育部表示：沒有什麼問題，因為被抗議的教材是從前省教育廳時代委託一所天主教中學主編的，與教育部正在研擬的教材並不相同。現在既然有人抗議，教育部會特別留意云云。

所謂「生命教育」，究竟應該包括哪些材料？宗教在裡面又占了多少分量？這兩個問題值得省思。

我的淺見如後：生命教育的目標要幫助青少年「了解生命的現象，面對生命挑戰，活出生命尊嚴」。如何達成這麼偉大的目標呢？教育沒有萬靈丹或速成法，我們所能做的，是提供一個完整的「架構」，讓學生避開一些盲點，少鑽一些牛角尖。

這個架構必須兼顧生命的四大領域，就是自我、群體、自然界、超越界。這等於為人生指出了四條路，譬如覺得做人辛苦，可以多接觸自然界，或者開放心靈，接納超越界（以宗教信仰為代表）的啟示。如此一來，自殺的誘惑必定降低，甚至毫無可能性。

教育的重點固然在於協助學生啟發自我潛能與適應群體生活，但是這兩者的內涵仍有極大的空間可以開展，亦即學生仍可由之獲得生活的趣味與意義。如果把焦點轉向宗教問題，則它在生命教育中占有四分之一的比例，當然要做妥善的處理。

因此，與其介紹各教的教義，不如強調各教共有的宗教情操，如慈悲、博愛、犧牲、奉獻、修行、謙卑、敬畏等。如果宗教界在這一點上缺乏共識，以致生命教育的題材被迫放棄這一部分的資料，則將是所有學生莫大的損失。教育必須甚於學術與良知，而不能考慮太多複雜的因素。

救火尚且不及，還要計較水源來自何處嗎？ 

（本文經作者同意刊登，轉載自90年2月27日自由時報「四方集」專欄）

、傅教授最新的五本著作與相關出版品歡迎洽詢本會推廣中心02-2711-8986。這五本新書分別是：新世紀的心靈安頓（幼獅版）、人生不缺一盞燈（業強版）、那一年，我在萊頓、珍惜情緣、活出自己的智慧（以上三本，天下版）
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