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根據民法暨教育部文教財團法人監督準則相關規定，「財團法人好好好家庭教育文教基金會」設立董事會管理會務，成員除發起人江峰（林明志）、姜涵（姜靜琴 ）外，還包括四位學者專家（按筆畫順序）：

李慧玟醫師（和平醫院精神科主任）、陳艾妮女士（知名作家）、游乾桂老師（知名作家、資深心理診療師）與葉微微女士（「與幸福有約」等系列課程講師）；

以及五位聽眾代表：

鄭莉玲女士、吳小鶯女士、周呂飛燕女士、蔡吳雅蘋女士以及羅經北先生。

此外，基金會並委由德律聯合法律事務所劉緒倫律師擔任法律顧問，資誠會計師事務所提供會計及稅務諮詢服務。

、歡迎利用本會在第一商業銀行萬華分行181-10-061129帳號轉帳捐款，或利用本會郵政劃撥帳號19378913劃撥捐款。查詢專線：（02）2711-8986


、月刊訂戶歡迎運用分期付款方式訂購「儒家與現代人生」CD版。朋友說：原來閱聽經典可以這麼方便又沒有壓力，啊！實在太愉快，太充實了。（第2頁） 

、「活出自己的智慧第四講──走向智慧的高峰」課程卡帶，適合追求與嚮往屬靈的朋友收聽。（第2頁）

、「親密對話」姜涵：階梯式風格培養營（第3頁）

拿掉成功還可以有什麼？
、「親子共學：價值觀與自我」課程開放外生，11月17日開課。（名額不多了）
、「江峰的親密左右腦」：生命的階梯（第6頁）
「誠實」必須從面對自己開始……
、「文摘」傅佩榮教授：從「沒有主義」談起（第10頁）
任何人在一生中，至少都要有一次徹底懷疑他所能懷疑的一切。
、「傅佩榮教授私房讀書會」：由傅教授親自帶領您精讀羅洛．梅《創造的勇氣》。時間：11月29日起。僅剩十個名額，歡迎洽詢：02-2711-8986。（第12頁）

「儒家與現代人生」CD版要趁早訂購哦！
、傅佩榮教授主講的「儒家與現代人生──從論語出發」經典課程CD版初版發行800套，歡迎朋友們洽詢。

姜涵新註：觀念的建構，其實沒有那麼難，看你選擇什麼材料。傅教授曾提到「每一個人的一生，至少要閱讀一部完整的經典，拿它來做人處事。」這一套論語課程，是傅教授研究儒家二十餘年的重要學術成果，但他卻能以深入淺出的方式配合生活經驗，為閱聽人展開一段跟孔子學習的深刻精緻之旅。已經收聽過的朋友告訴我：「原來閱聽經典可以這麼方便又沒有壓力，啊！實在太愉快，太充實了。」論語和全人教育之間有很密切的關係，理解孔子的「一以貫之」就能清楚掌握人格教育的要領。再困難我們都要想辦法好好聽一聽啊！
· 親密月刊訂戶：我們將提供您分期付款訂購論語CD。方式如下：訂購時支付第一期2500元；第二個月15至20日間請支付第二期2000元；第三個月15至20日間再支付第三期2000元。劃撥或銀行轉帳皆可。

· 如果您還有困難，不要客氣！請來電，我們將盡己所能為您設想。

、傅佩榮教授主講的「活出自己的智慧第四講──走向智慧的高峰」課程卡帶（每卡120分，講題分別為：如何理解靈的世界、如何理解靈的統合力量等，共六捲卡帶），每套新台幣1800元（附課程大綱），適合追求與嚮往屬靈的朋友收聽，本講精彩之處在於清晰且系統方式說明：靈的界定、內涵與力量。（十二月五日截止訂購，十二月底前寄出）
· 活出自己的智慧課程每一講各自獨立，亦可整合收聽。

、親密月刊印刷版、電子版：
全年250元（十二期），請您以一年為基本贊助單位，踴躍訂閱。
、我們竭誠邀請朋友們，代替您的親人、好友、社團訂購「親密月刊」，讓家庭教育的理念，可以透過您的熱誠與慧眼幫助更多的人，同時也讓他們學習到：如何恰如其分的掌握自己的角色，充實且圓融的享受家庭生活。
、以上項目，請運用以下方式劃撥辦理（或電本會查詢：02-2711-8986）：

郵政劃撥帳號：19378913　戶名：財團法人好好好家庭教育文教基金會

劃撥單背面請註明捐助項目。例如：月刊、卡帶、書籍或捐助基金會等，以便會計處理。謝謝您贊助本會。（本會備有自行印製劃撥單，歡迎來信索取。）

、「心靈對話時間」每週二11：00-12：30  姜涵專線：02-2772-3995
每週四11：00-12：30  江峰專線：02-2778-5625

、由姜涵所擔任的「面對面對話諮詢」預約時間，請與推廣中心同仁聯繫。
、「黃金智慧」課程（必須年滿五十五歲以上），11月2日已在每週五上午九點三十分至十一點三十分固定開課（寒暑假暫停），座位有限請先報名。課程內容與相關事項請跟中心同仁查詢。（捷運西門站到忠孝復興站已經通車）
、【認識自我，擁抱家庭】寒假只開一梯次，時間為91年1月21日至24日，請有興趣的家長先跟孩子溝通，再來報名。本次費用7500元，學習態度認真的同學，本會將發給「態度認真獎」，最高獎金1500元。

階梯式風格培養營

親愛的朋友：您好！

階梯式風格培養營在十月份共舉辦了三場說明會，期間除了介紹每一階段的課程內容，也說明了當每個階段與生命之間的關係。現在，我願意把我們的領悟整理在文章中約略說明，希望能讓您了解我們在面對「青少年風格培養營」時，是從哪裡出發的。首先，我們先來看一幅畫面：

階梯式風格營架構

從史蒂芬．柯維界定的生涯四階段

我們可以初步了解人生旅程的縱軸如下：











這是從「與幸福有約」（天下版p.441）所延伸出來的生涯四個層次的進階圖，不同的是：柯維在書中著重在以家庭出發的角度，他所留意的是機會而不是問題。而我採用是個人的角度（普遍的），我所留意的是問題而不是機會。因為對我來說，重要的是先「正視問題」，透過問題「誠實的」檢查自己、評估自己，接著問自己我「願意」面對問題嗎？我如何在願意的情況下發揮我「能夠」的能力，並自問：「應該」怎麼做最適當？


我對這幅圖的感受，是來自於個人的經驗與理性的反省，它讓我直接從圖看到過去的歷程──我的確在「成功」之後卡住了（時下年輕人喜歡用「當機」來形容）。我曾想：成功的背後如果還是成功，那不就成了成功的迷戀者；甚或：成功的失敗者。那麼，當我變成成功的棋子，被成功拿走了舞台，我的人生還有什麼地方屬於我呢？這是一個屬於挑戰自我的課題，「拿掉成功還可以有什麼？」

過去，我曾在對話中提到過「我『覺察』到『自己的聲音將要死了』這一個訊息」。對長久從事廣播工作的人來說，毋寧是宣判了「死期不遠」。可悲的是，工作中的成功，再怎麼地也抵不上生理機能逐漸的老去，這就是以「嗓子」為武器必須接受的事實。當然，這樣的覺察跟有些線上的廣播同業相比較，算是老派的（古典的，哈哈！）了。


意會到：困境即將在不久的將來發生。這個威脅實在很大，它緊緊的把你銜在嘴上，讓你快樂的時候不知其味；於是，為了逃離即將遇見的困境，又不得不尋找出路。問題盪來盪去：什麼才是正確的方向、正確的知識、正確的方法與正確的途徑？因此，親愛的朋友，你可以從上圖中看到：「成功」與「意義」之間的問題如錐般的令人難受！這是生命中最珍貴的煎熬處境！因為，只有你自己知道「精密的心靈」在時時檢閱你，期許你能把自己栽培成更好的人。而生命旅程最令人受不了的奧祕是：遁逃者永遠想不透，「解決問題的態度」竟然蘊藏著諸多神奇。

要解決「成功之後要去哪裡」的問題，著實不容易。混沌的日子充塞著人云亦云的道理，把假象當真相，真理視同糞土。隨價搖擺的決定充斥在人我之間，隨情堅定的決定像貞德的意念。「精密的心靈」被荒謬思惟與荒謬行徑攪和成一癱癱的爛泥，如同畢卡索的後現代圖：分裂、拼湊，卻又拖泥帶水。這讓我聯想到：過去在工作上是成功的，卻無法讓當下的生命得到快樂。那麼，是不是應該把「工作上的成功」這樣的想法，放在整個生命內涵中來考慮它，把它當作只是生命的一小部分（就像一個裝飾品），而不是放大它、讓它籠罩你的生命；倚著它、處處以它馬首是瞻。

這是一個很重要的轉折，必須緊接著對自己發出更強烈的要求。
因此，那些分裂的、拼湊的，拖泥帶水的各種決定與結果，都要重新拿出來好好的反省，審慎的檢視動機。讓自己有機會看到自己被還原的樣子，然後把還原與之後的自己兩相比較，也就不難找到那個想要的「完整」。完整的人是不容被分裂與拼湊的。於是，整建工程也好，改造工程也罷！重點是：不再做成功的「棋子」。我想，並不是每一個人要通往「意義」都得如此，只是我很清楚自己的毛病，總得拿個「不做」什麼的說法來要求自己。

我是在聽眾的眼中轉型、長大的。這七年多的時光，一切都改變了。轉變的過程中，我實際體驗了柯維「關切範圍」與「影響範圍」的真正內涵；體悟「沒有自我」的背後，到底發生了什麼事；更精緻的是領會「掛心」對我的意義。


媒體裡的社會事件總讓我們不捨與遺憾，尤其是在賀伯與921之後常常在想：透過教育，我們能預防多少災難的發生呢？還記得廣播中的「與幸福有約」、「孔子的人生哲學系列」、「法律知識教育篇」；全省巡迴的「重建心靈系列」嗎？這些專題的設想與播出，也逐步掌握到家庭教育各個層面和各個階段的方向與重心。


家庭教育以人為目的。因此，我們可以透過自身對於生命的理解，思考到人生終極必須面對的問題。意義治療學大師「法朗柯（Frankl）」提供了一個人人都得省思的議題：「生命的意義到底是什麼？」鑑往知來與防範未然都是我們所熟知的成語，現在它們正是基金會可以省思的角度。如果，我們不想加重悲劇如921中的人為疏失；或者，如果我們不想讓孩子在成人之後，混沌不明、行事乖張。請問？現在，我們可以做些什麼？在我們談到生命的意義時，究竟有哪些前提是我們現在就該看重的，就該著手進行的？


我很希望自己的寫作能力能像「階梯式風格培養營」的說明會那樣，在有限的兩個小時中把基金會的完整理念與您分享，但是我做不到。為了讓您初步了解風格營的方向，我把說明會中的一幅圖拆成上下兩半，並儘可能的讓您知道緣起與走向。如此，才能讓遠在中南部的朋友有個初步的概念，至於除了文字之外，還有什麼管道可以收到說明會的實況影像，我將在本文最後說明。

下一頁你將會看到階梯式風格培養營的基本架構圖：
全人教育
【清晰思考、健全人格】



（學校教育）           （家庭、學校教育）         （自我教育）

8.博物智能                5. 與生命有約

7.空間智能                4. 與青春有約

6.肢體智能        （4-5屬於栽培自我的計畫，將會一步步
5.音樂智能                 釐清、管理、實踐到領悟）
3. 與思考有約

3.內省智能  4.人際智能           2. 與秩序有約

1.語文智能 2.數學—邏輯智能        1. 與誠實有約

（1.2.是基本智能；3.4.是必要智能）（1-3目標是「獨立思考、清晰人格」）


說明：

1. 說明會的實況影像與內容，歡迎上網以RealPalyer觀看，網址如下：
rtsp://real.me.ncu.edu.tw/tlyeh/ho90a2721.rm及ho90a2722.rm

2. 「階梯式風格營」以6歲到18歲的孩子為主，學習進度區分為五個階段，依序是：「與誠實有約」，「與秩序有約」，「與思考有約」，「與青春有約（學習七個高效能習慣）」，以及「與生命有約（從哲學省思生命的意義）」【最後這個階段要等到92年才開始，以便讓上過「與青春有約」的孩子能夠順利進階。】如果您已經錯失前三場說明會，我們預備了另外三場說明會，時間是：第四場11月22日（四）上午十點；第五場12月7日（五）晚上七點；第六場12月8日（六）上午十點。說明會需要您預先報名，請利用推廣中心的電話。
3. 正式開課日期：91年2月，每一梯次的詳細時間表將在12月中旬公佈。
4. 報名時間：即日起至額滿為止，除「與青春有約」為兩班外，其餘思考、秩序、誠實班只開一班，各班僅收30名（包括清寒名額）。另外，候補名額最遲於91年元月十五日（含）前通知。

5. 「與思考有約」、「與青春有約」的學費各為一萬五千元，並根據學習態度評比，擇優頒發獎學金，最高二千元。「與誠實有約」、「與秩序有約」的學費也是一萬五千元，其獎勵辦法則是根據學習態度評比，擇優頒發獎品。

6. 學員上哪一個班，除了以年齡作為考慮之外，最主要是依據學員的性格與習慣為參考依據，這一點請家長列入參考。

以上事項如果還有進一步消息，我們會隨時在廣播和月刊上說明。

最後，我要代表基金會感謝中央大學葉則亮教授在風格營中的全力支援以及為我們所付出的一切，同時，也要感謝各位朋友您長久以來對我們的支持與信任。

敬祝大家　
平安！健康！
您的朋友姜涵敬上

生命的階梯
──與成長有約
念小學的時候，我的成績還不錯，經常保持全班第三名。順理成章地，畢業典禮上領的是「校長獎」，還是第三名。（第一名是「市長獎」，第二名記得是「局長獎」，想必是指教育局長吧？）

或許有細心的讀者已經發現：人家都說「保持前三名」，為什麼你是保持「第三名」呢？

因為我幾乎沒有考過第一或第二名。

「喔！那是前兩名太強了。」

對。也不對。

「咦？你很奇怪哦！為什麼老講這種話？什麼叫做『對，也不對』？到底對，還是不對？」

前兩名是很強，所以說「對」，但是還沒有強到無法超越，所以說「也不對」。回想起來，真正讓我無法超越的，不是他們的能力，卻是他們的策略。

「什麼策略？」對答案（核對答案）的策略。

「對答案？考試的時候？那不是作弊嗎？」是作弊。可當時的我以為：

一、偷看別人的答案。

二、偷看課本（參考書）。才算作弊。而偷看的原因當然是因為不知道答案。所以，如果：

一、知道答案。

二、彼此對答案。不算作弊。

「哪是這樣的！那，他們就是靠對答案才贏你的嘍？」對。

「那他們作弊，勝之不武。」呃，我也對答案，跟他們。

「喔～。嘎！啥米？那，你也作弊嘛。輸了活該！（通通抓起來？）慢著，既然你跟他們對答案，為什麼你成績不如人家呢？而且，你為什麼說『他們是靠對答案贏你的』呢？」

原因很簡單：他們對答案不像我，竭盡所能、如實「申報」、不疑有他、不挑科目。

當時的「作業程序」是：發考卷，努力完成，驗算完畢，開始對答案（我們三人的座位在不同排，前後順序也不同，但相距不算遠，而且，當時視力很好）。

由於彼此看不到對方的考卷，因此必須由其中一人以手勢依序比出答案，另一人則據以核對自己答案，若雙方答案相同則微笑點頭通過，萬一不同，則皺眉搖頭，暫停對答，各自驗算，再重新核對。

記憶中，我的答案很少更動，通常雙方答案不同時，多半在驗算後，都是他二人算錯，所以最後都改成跟我一樣的答案。

另一方面，我們似乎並沒有每一科都對答案，只有我比較拿手的國語和數學，他們會找我對答案。現在回想起來，其中當然有一些玄機──

試想：他們的名次比我好，當然各科總成績一定比我高。而我以自己擅長的科目提供他們修正的機會，讓他們可以更鞏固自己領先的地位，而相對來說，對於自己較弱的科目，我並沒有要求他們提供答案讓我參考，當然也就沒有提升自己分數，追趕甚至超越他們成績的機會。

好玩的是，當時的我不但不覺得奇怪，也不覺得有什麼不公平，而且因為他們常常「聽從」我的答案，讓我覺得很得意，所以根本不在乎他們的名次比我高，拿現代人的術語來說，當時的我大概覺得自己雖然「輸了面子（表面上的名次）」，可是「贏了裡子（實際上的能力，特別是主科）」。

如今看來，對答案雖然沒有偷看課本、偷看別人，但是卻同樣「在考試中藉助非屬自己原本所有的知識，以獲取不應得（沒有把握甚至不會）的分數，或保住可能喪失（粗心大意、一時不察、判斷錯誤）的分數」，與偷看相比，其本質有何不同？

也許，當年的我會想：雖然我跟別人對答案，但是幾乎沒有更改答案，得分與名次並沒有顯著影響，「應該」沒什麼關係吧！。

然而，當我「穩坐第三」，兩位同學也「連任冠亞」時，等於是前三名共結利益同盟，聯手壟斷名列前茅的機會，這對其他同學公平嗎？如果我們是代表班上，以團隊編組的方式參加學業競試，並且規則中允許在交卷前相互核對答案，那又另當別論；可是實際上我們所面對的，卻是班上舉行的個人學習成果評量（月考，相當於現在的段考），規則中既不允許偷看答案（課本或別人的考卷），也不允許相互交談（或比手畫腳），這樣的話，還能說對答案「沒關係」嗎？
小學畢業之後，再也沒有在考試的時候跟別人對答案，因為我已經知道那是作弊的行為。人可以因為無知而犯錯，卻不能明知故犯、自欺欺人。
這使我想到：「誠實」必須從面對自己開始，而自我更要秉持良知、忠於真相、不斷更新，才不會自我蒙蔽、自以為是、自圓其說。

我們常說：小孩子不會騙人。那是因為孩子天真，加上父母疼愛，所以還不會，也不需要為了「保護自己」而撒謊。年紀稍長，特別是入學以後，開始要跟別人相處、相比、合作、競爭，加上老師的獎勵與處罰，我們開始出於本能的會有所趨避。一般人最直接的反應當然都是「趨吉避凶」，可是吉凶之間，往往只想到自己本身的利害關係，卻沒有考慮到內在的真誠以及跟別人之間的互動，乃至於團體的規範，因此在趨避之間，逐漸喪失誠實，而陷入自私自利的侷限中。

所以，小時候的純真是出於天性，是沒有經過掙扎、不需要抉擇的。可是，隨著年齡的增長，誠實就必須接受考驗，是認知後的決定、是挫折後的堅持、是苦難後不變的選擇。它的意義、它的價值，跟小時候的誠實是很不一樣的。

我們可以說：小時候的誠實是渾然天成，而長大後的誠實則要「擇善固執」。

因為有別的、更容易的路（說謊）可以走，所以選擇繼續誠實要有智慧。

因為誠實的路必須對自己負責、對後果承擔，所以堅守誠實的路線需要勇氣。

換個角度來看，自己決定的路，自發性的行動，會比聽從別人、勉強自己的行為更加持久。

當誠實不再是博取稱讚，當負責不再是避免處罰時，我們的價值觀才能發揮作用，我們的原則才有意義。對己誠實，才能對事負責。

生命的發展，就像階梯的攀登；基礎沒有打好，前途很難長遠。

回顧自己的生命階段，很清楚地看見成長的掙扎與蛻變、抉擇與堅持。

因為誠實面對，所以可以拾級而上，視野漸寬。

十月份，為期一年的「青少年風格培養營」順利結業。經過這一年的教學互動，我們更確定：人格的塑造與人文的薰陶，越早開始，效果越好。而面對生命的啟蒙階段，我們以「誠實、秩序」為起點，以「思考」為主軸，以「青春」為大道，更以「生命」為核心，希望引領孩子走進生命成長的正軌。

明年二月展開的「階梯式風格培養營」，歡迎孩子們加入。

哈利波特外傳──

第八年の危機
第10回

【編按：上回說到，哈利跟榮恩來到哈利平常練功的大雨林溼地，溼地中藏有許多不同系統的妖怪。結果如何？請看本回分解。】
二人走進雨林﹐看到一隻大青蛙。

榮恩：「我來～我來！」

哈利：「牠是風系的，so～放心吧！」

榮恩：「我知！」

榮恩向後一翻，順勢發出八顆火球，青蛙從嘴裡吐出一陣颶風，把火球倒吹回去，榮恩一驚，趕緊蹲了下來，往地上一敲，青蛙身下爆出一條火焰，火焰大約持續了二秒後消失，而青蛙也差不多可以吃了。

哈利：「差勁喔～」

榮恩：「太輕敵了，呵～呵～」

兩人又往裡面走了些許，從地裡跳出八隻大蜥蜴，榮恩嚇了二十五跳。

哈利：「浪費我的時間！」>_<

榮恩：「要我幫忙嗎？」

哈利：「看我的吧！」

哈利向前射出八支火箭，被蜥蜴輕鬆打掉，此時卻不見哈利身影，原來火箭才剛射出，他就已經跑到蜥蜴後面，旋轉魔杖，一陣火旋風立即向前橫掃，剎那間五隻蜥蜴化為灰燼，另外三隻蜥蜴連忙轉身，一起衝向哈利，哈利毫不畏懼，好整以暇地等到蜥蜴衝到身前一公尺，這才舉起魔杖，在身子右邊轉了一圈，向上一刺，順勢飛了起來。三隻蜥蜴正要追上去，突然被地上竄出來的圓錐火柱所殺。哈利降了下來，把魔杖收好。

榮恩：「三分鐘！你變態ㄛ！這樣殺了牠們好嗎？」

哈利：「牠們在某些日子裡，可是會跑到村中殺人的ㄝ！」

榮恩點了點頭，二人繼續向前，走了大約十分鐘，前面出現十個人形妖怪，這些人全身銀白色，頭髮透明白，看起來很奇怪。

哈利小聲地向榮恩道：

「我們現在在第二層，牠們是冰系的。第三層也有類似的種族。」

榮恩：「我三隻就好！」

哈利：「一定要打到蒸發才行。」

榮恩：「知了！」

哈利衝進冰妖之中，其中一隻揮拳打向哈利，哈利輕鬆抓住牠的手，隨即放出火焰，把冰妖的手蒸發，同時，哈利的另一隻手已經伸向對方的肚子，放出一片狂火，一瞬間，冰妖就隨風吹走了。接著，哈利把火擬成鞭子，向另四個冰妖揮了過去，「啪！」的一聲，冰妖的腦袋就不見了，哈利隨即又射出火炎彈，把四個無頭冰妖的身體打得煙消雲散。然後，哈利跳上空中，將魔杖指向兩個冰妖，牠們的腳下立刻噴出一陣火幕，把冰妖化解得無影無蹤。哈利回到地面，走向榮恩，正好榮恩剛解決完最後一隻冰妖。

哈利：「好了嗎？」

榮恩：「OK！但越來越麻煩了！」

哈利：「以後更多，你放心地煩吧！呵～」

榮恩：「那我們繼續走吧！」

兩人又走了三十分鐘，大致平安。

哈利：「到第四層了。就在這練吧！」

榮恩：「這裡實力很強吧？」

哈利：「夠強！適合練功。」

二人面前突然跑出兩隻木色系的怪妖。

哈利嚇了一跳，驚道：

「小心！牠們是特種，是進步型的。」

榮恩：「進步型？」

哈利：「牠們每經一次戰鬥就會有所強化，而且這個森林裡像他們這樣的只有兩隻，所以是特種。我來這很多次，這是第二次相遇呢！」

榮恩：「牠們很強嗎？」

哈利：「一隻還好，兩隻合在一起超強。我想大概打完我們就會進步很多了。」

木妖：「討論好就開始吧！上次你差點死在我們手裡，這次你有進步吧？」

哈利：「當然！開始吧！」

說完，哈利衝向前，同時兩手一抬，兩邊手掌上各出現兩顆火球，首當其衝的木妖正要阻擋，哈利突然在牠面前消失，隨即在牠身後出現；只見哈利把雙手合在一起，四顆火球也融合為一，就在融合完成的瞬間，大火球飛快地射向木妖，把木妖的身體射穿了一個洞，但木妖並沒有死，反而把手向後甩了出去。哈利嚇了一跳，連忙向後猛跳，沒想到木妖的手跟著伸長，一拳把哈利打得像砲彈一樣彈出去，「磅」的一聲，撞斷了一棵樹。

木妖：「不錯！有進步，但還是不夠ㄚ～」說完身上的洞合了起來。

哈利：「為什麼你的身體會伸長，還會再生？」邊說邊爬起來。

木妖：「我是木系的，你忘了嗎？我只是把復原的速度加快，改變身體的結構罷了。多虧你上次出現，實在是讓我進步很多啊！！！」

哈利：「等著瞧！」

哈利把右手向上舉起，身旁立刻出現一條火龍，向木妖衝了過去，木妖跳向旁邊，閃過火龍，跟著牠的手變成刀，砍向哈利。哈利放出防盾撐下攻擊，順勢把手移向木妖的腰間，隨即從手上放出火焰刀，木妖一痛，向後跳開，等牠站定想要再發動攻擊時，發現體內非常熱。

木妖：「你對我做了什麼？」

哈利：「我在你身體裡設下定火，你只要一動，體內的火就會像刀般刺出來。不過，一小時後，定火會自動消失，算是回報你上次放了我。」

木妖：「哈～！哈～！有你的！」身體動都不敢動。

哈利心想：沒想到我進步這麼多！真是太好了！啊！榮恩！

只見榮恩正處於下風。

哈利大喊：「要幫忙嗎？」

榮恩：「……」

【編按：大雨林溼地果然危機四伏。榮恩面對連哈利都不敢掉以輕心的強敵木妖，能不能順利過關？兩人的練功之旅還會有別的驚險嗎？年輕人「明知山有虎，偏往虎山行」的鬥志與勇氣果然生猛。欲知後事如何，請看下回分解。】

追尋樂觀

游乾桂
史懷哲說：「樂觀的人，到處看見綠燈；悲觀的人，只會見著停步的紅燈。」綠燈，處處可行；紅燈，處處難行。

樂觀的人，活得好；悲觀的人，活得差。

樂觀的人，快樂；悲觀的人，憂傷。

你樂觀嗎？

樂觀不是說說就算數的預言，想樂觀，必須行動，樂觀來自一種快樂的追尋。

■為今天而活：人不要老為了明天、明年、下輩子而活，就是今天吧，今天先活得好，才有明天，否則明天只是空中樓閣。

人該懂得把握今天，珍惜此刻。

■助人常樂：最高明的快樂術是，替別人製造快樂，而自己也從中得到快樂。像我最近食用生機飲食，感受良多，成天印資料送朋友，忙得不亦樂乎，樂在其中。

■找樂子：人無興趣不樂，果然是真話，你務必先把興趣找出來，比如說，登山、玩陶、彩繪、音樂、品茗、看展覽，然後認真實踐。

■多愛自己一點：研究指出，愛別人不難，愛自己很難；疼惜家人容易，疼惜自己不易。多愛自己一點，表示能替自己著想，凡事以自我為尊。心理學家說，會愛自己的人，才會懂得疼惜別人。

■要有一技之長：沒有專長，毫無能力，可是一點也快樂不起來，因為成就感本身便是一種快樂。專長不是一天可成，但是長久的努力，必定會造就一技之長，成為快樂者。
■要有愛與友情：心理學家說，現代人至少該有一位知音、三個好朋友，顯見友情有多重要。沒有朋友的人必然孤單，而孤單帶來寂寥、不快樂。沒有友情，也不會有愛；沒有愛，人老得快。
（本文選自《活得好的100個理由》【時報文化，90年11月新書】，經作者同意轉

載）另，游老師今年的著作基金會都有歡迎洽詢。

從「沒有主義」談起

傅佩榮
高行健先生獲得諾貝爾文學講之後，提出了「沒有主義」。他的意思是：一、「沒有」當動詞用，要排除任何預定的觀點、立場及意識形態，以免創作的心靈受到侷限。二、「沒有」當名詞用，強調一切原本沒有，所以不必執著，由此徹底解放心靈。

高先生有權使用任何名稱來描寫他的思想，不過一旦公諸於世，難免也要接受大家的評論。我初次看到「沒有主義」一詞，有些什麼想法呢？

首先，我想到希臘時代的一位辨士高爾加斯（Gorgias）。所謂辨士，是一群自稱「智者」（Sophisis）的學者，不過為了維護「智慧」一詞的卓越性（如「哲學」原指「愛好智慧」），我習慣將他們譯為「辨士」。高爾加斯說過三句名言：一，沒有東西存在；二，即使有東西存在，我也不能知道；三，即使我知道，也不能告訴別人。他的意圖在於否定人際溝通的可能性，質疑人類認知的有效性，甚至暗示了一種虛無主義的觀點。

同一時期的蘇格拉底也曾被人當作辨士之一，後來證明是純屬誤會。以蘇氏的口才來說，自然有資格成為首席辨士，但是他與辨士根本的差異氏：他試圖經由辯論的方法，逐漸排除虛妄的假知識，然後再設法展示真知識。真知是也許無法「說得清楚」，但是這並不表示沒有指真知識，而是表示真知識「涉及」人的實踐，不能只是說說而已。因此，辯論是方法而不是目的。這就使得蘇格拉底脫穎而出，並且影響了像柏拉圖這樣的後起之秀。

其次，我想到近代歐洲的笛卡兒（Descartes）。笛卡兒認為：任何人在一生中，至少都要有一次徹底懷疑他所能懷疑的一切。他自己就是在這樣的懷疑中，找到了確定不疑的知識基礎。當他懷疑一切時，譬如：世界可能是虛幻的，我所見的只是夢境而已，有一個惡魔在操作這個騙局等。但是，懷疑到最後，他卻必須承認一點：至少他不能懷疑那正在懷疑的自己。這就形成「我懷疑，所以我存在」的觀點，然後再延伸為大家熟知的名言：「我思故我在」。

笛卡兒與一般懷疑主義的差異是：他以懷疑為方法，而後者以懷疑為結論、為目的、為根本主張。若是堅持懷疑主義，就會宣稱「我懷疑一切」或者「一切都是可懷疑的」。但是，如此一來，依然必須確知有「我」也有所謂的「一切」，並且還有「陳述」這句話的必要性。換言之，主張懷疑主義是難免限於自相矛盾的困境的。

最後，我想到存在主義的作家卡繆（Camus）。卡繆曾獲得一九五七年的諾貝爾文學獎。當他二十八歲出版《異鄉人》時，沙特（Sartre，一九六四年的諾貝爾文學獎得主）大家推崇，稱讚那是一本描述現代人「荒謬感受」的經典之作。卡繆後來被許多人貼上「荒謬哲學家」的標籤，也與此脫不了干係。

但是，卡繆真是主張「一切皆為荒謬」的人嗎？當然不是。他是以荒謬為方法，想要由此找到一塊空白的場地，再設法建構一套使現代人在荒謬處境中可以活得下去的人生哲學。他在《異鄉人》之後所寫的《西齊佛斯的神話》中，一開頭就說：「真正嚴肅的哲學問題只有一個，就是自殺。」意思是：人生若是荒謬的，要不要（或該不該）自殺呢？經過深入剖析之後，卡繆明白反對自殺，甚至不贊成為了逃避荒謬的困擾而輕易信仰宗教。他的作品所顯示的「生之勇氣」，足以振奮人心。

以上所說的虛無、懷疑與荒謬，都有雙重的選擇，就是：要以之為「方法、手段、過程」，還是要以之為「目的、結果、立場」？由字面看來，高先生的「沒有主義」比較傾向於後者。如果真是如此，那麼連這樣的「主義」也不必提了。如果不是如此，那麼把「沒有」當成主義，恐怕很容易造成誤會。這個時候，確實應該「少談主義」為宜。

（本文原刊登於90年10月29日青年日報副刊「愛智手札」，經作者同意轉載）

傅教授近期新作「創造的勇氣」（翻譯羅洛．梅作品）、「逍遙自在的人生」（莊子的故事適合中學生閱讀）基金會都有進書，敬請洽詢。

、91年傅教授談【莊子】。莊子課分為上下兩期，上期共十八堂課，將於明年2月下旬於每週二晚上七點到九點三十分開課。目前已進入預約報名階段，有興趣的人請不要等待，因為名額已經不多了。 

傅佩榮私房讀書會

【創造的勇氣】
傅佩榮教授主講

課程特色：傅教授第一次公開自己「邊讀邊譯」的典籍賞析心得，並且毫不藏私，傾囊相授。學員將可大飽傅教授「透明」、「經濟」卻又「淵博」、「系統」的中英文功力與中西哲學造詣。
使用教材：傅佩榮譯，羅洛．梅著：《創造的勇氣》，立緒文化出版

進行方式：1.一起閱讀，遇重要概念與術語、相關的人名與思想，則作扼要解釋。

2.對照英文原作，說明關鍵語句的理解與翻譯，有助於中英文的掌握。
3.希望做到：讀懂文字，領悟思想，融會貫通。
課程日期：11月29日，12月3、6、13、17、20、24、27日（每週一、四）

課程時間：晚上7點到9點半

上課地點：台北市忠孝東路四段53-3號4樓（本會推廣中心）

講師：國立台灣大學哲學系所傅佩榮教授

費用：每一梯次新台幣4200元整，可親赴本會繳款，或利用郵政劃撥，劃撥帳號19378913，戶名：財團法人好好好家庭教育文教基金會。
名額︰僅剩十名　報名專線：02-2711-8986

文明的獵人

威爾森
在一九五○年代末期，我對理論愈來愈感興趣，但是在我心深處，依然執著於一個基本的自我形象：一名位在神祕森林裡的獵人，如今想要搜尋回家的戰利品不只是動物，還包括想法。
身為一名博物學家（真實但較隱喻的說法是「一個文明的獵人」），我註定會更近似機會主義者，而非解決問題的人。我性格內在的那名男孩，依然決定了我的生涯方向：我只想成為第一個發現某些事物的人，任何事物都可以；這些事物愈重要越好，次數愈多愈好，讓我先擁有它一會兒，之後再放手讓給別人。
我得承認，我還具有某種程度的不安全感，但同時又野心勃勃。我渴望藉由科學上的新發現，帶給自己肯定與支持。如今，坦承這一切已經不會令我發窘，但是在我年輕時卻會。所有我認得的科學家，全都渴望自己的研究受到公平的肯定「受人肯定」就是他們的金銀財寶，這也是為何他們會一邊小心守護著自己的排名，一邊小心翼翼地計較他人應得的排名。新知識除非能被社會化，否則不能算是科學。科學文化可以這樣界定：以細心給予的公平讚譽，來保障可經證實的新知識，並隨之流傳。
我相信，科學家可以粗分為兩大類：從事科學研究以便力爭上游的那一類，以及力爭上游以便可以從事科學研究這一類。只有後者才是能夠終身活躍再研究領域的科學家。我就是其中之一。而且我猜想，和我同屬後者且現身科學的同僚們，可能也是受到某種同年夢想的驅策，而且他們的夢或許比我猜想的更接近我的夢，因為演化生物學已經成為博物學探險家的最後避難所。
（本文選自博物學家威爾森著作「大自然的獵人」，天下文化86年5月出版）
意義





創新





親密對話


 








書摘





江峰的


親密左右腦


 








文摘





重要活動消息


 








月刊通報





整合的


能力





書摘





基金會簡介





本期月刊提要





少年莎翁


林侃











靜默


沉潛





成功





發展





問題





生存





問題





問題





問


題





解決





問題





問題








人文





人格





人才





準


備


期








1
12

